

## HEVESI FÜVES PUSZTÁK GYEPEINEK KEZELÉSE

*Bodnár Mihály*

A Bükk Nemzeti Park Igazgatóság dél-hevesi térségében lévő 3955 ha gyepből 1700 ha - állami tulajdonként - a Nemzeti Park kezelésében van. A gyepnek nagy része szikes, a magasabb szinteken kis foltokban lőszgyep-maradványok is találhatóak.

### Gondok

A gyepnek területét csökkenti az elszántás és a gyeptörés. Az eredeti növénytakaságok átalakulása tapasztalható a felülvetések és a műtrágyázások után. A múltban végzett vízrendezések káros hatásaival számolhatunk, következként a vizes élőhelyek romlanak. Gondot okoz az ezüsthával való cserjésedés, illetve a száraz gyepnek elhadasodása.

Az elmúlt években jelentősen csökkent az állatállomány, elsősorban a szarvasmarhák létszáma, ami alapja a legeltetés és a kaszálás mérséklődésének; általános az „alullegeltetés”, és sok helyen elmarad a kaszálás.

A delelők, gulyaállások gazosodnak. Az állattartás módjának változása miatt kedvezőtlenül alakult a gyepnek hasznosítása.

A szántókkal érintkező gyepnek taposások, deponáló helyek miatt károsodnak a már említett elszántásokon kívül. Külön gond a dűlőutak használata, gondozása, újak létesítése.

Lakott helyek közelében a nem megfelelően tárolt és szétfűjt szemét okoz szennyezést és nagyon kedvezőtlen képet.

Gondot okoznak az ősszel és tavasszal fellobbanó pusztai tüzek, amelyek tudatos felgyújtás eredményei.

### Eredmények

A Nemzeti Park területén érvényesíthetők a természetvédelmi törekvések. A védett tömbökre „komplex” élőhelyfejlesztési terv készült, amely a megvalósulás első üteménél tart. A gyephasznosítási szerződésekbe bevették a természetvédelmi elvárásokat.

A kiszáritott kaszálórétek rehabilitációja most folyik.

A területen lévő állami gazdaságok és termelőszövetkezetek állatállományuk nagy részét eladták, mivel az jelentette a biztos bevételt. Ez döntő mértékben csökkenti a legeltetés és a kaszálásos betakarítás mértékét.

Az elgazosodott delelő-részekre nem szívesen kötnek szerződést, de a magot érlelő sok gaz gyomosítja a szomszédos - még tiszta - területeket is.